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tő alá hozta a bankjavaslatokat. így lett azok­
ból odaát is törvény, hogy egyszerre legye­
nek a magyar és osztrák felség elé szente 
sités végett fölterjeszthetők. A két állam 
hivatalos lapjának tegnapi közleménye a 
valódi argumentum ad hominem, hogy Khuen 
Héderváry gróf államférfiui előrelátása és 
ildomos politikája a tizenöt évig holt pont 
hoz szegzett s onnét kimozdithatatlannak 
látszott bankügyben diadalmas immár az 
egész vonalon.

A kivárás taktikája.
Debrecen, augusztus 16.

A hivatalos lap tegnapi száma hozta az 
osztrák-magyar bankról szóló uj törvény és 
statútum legfelsőbb szentesítéssel ellátott 
magyar szövegét. Egyidejűleg jelent meg 
Ausztria hivatalos lapjában a Reischrat által 
ugyanígy elfogadott német szöveg is. — A 
nagy bank-kampány eredménye e szerint 
végérvényesen be van iktatva két állam tör­
vénytárába és 1917-ig bank-kérdésről szó 
sem lehet több.

Elnémult a miatta támadt háborúság; 
a harcmezőt benőtte a íü. Az élet napirend­
re tért fölöttük s az emberek alig emlékez­
nek már reá.

Pedig nem ártana az oda visszagondo- 
lás, elsősorban a magyar ellenzék padjain.

Mit is hirdettek akkor ellenzéki furor- 
ral, látszólag mély meggyőződésből s nem 
minden legénykedés nélkül? Hogy az egyez­
mény rossz, kárára lesz Magyarországnak 
is, Ausztriának is, nem kell sem a Lajtán in­
nen, sem a Lajtán túl és soha nem kerülhet 
szentesítés alá, soha nem válhat törvénnyé!

A bankvita ebben a jegyben indult meg, 
ilyen illúziók közt élt akkor a baloldal. Tar­
tottak népgyiiléseket a bankközösség ellen, 
dolgoztak az országgyűléshez intézett fel­
iratokkal a bank-elkülönités mellett; szer­
vezték az elientállást hévvel és tűzzel; ren­
deztek nagyszabású vitát, monumentális be­
szédekkel, a nyugvópontoknál obstrukciós

diszitő stílusban, hogy az ország figyelme 
feléjük forduljon s megmozduló érdeklődése 
valamelyes hullámokat vessen. De kárba 
veszett az erőlködés: a közvélemény ettől 
a kampánytól távol tartotta magát. A har­
cias szellem érezte a nemzet felől teljesen 
elszigetelt voltát, ereje lassankint fogyott s 
mikorra mérgét kiadta, végkép ki is merült.

Szinte meglepőleg hatott az országra az 
a nap, mikor a vitát egyszeriben bezárták S 
a részletek egy-kettőre átmentek a parla­
menti bírálat retortáin. Csak a többség ve­
zetője, a munkapárti kormány feje: Khuen- 
Héderváry gróf miniszterelnök számára nem 
jött mindez váratlanul. Államférfiui nyuga­
lommal, hidegvérrel ítélte ő meg akkor is a 
helyzetet, kellő fegyverzetben várta és áll­
ta a támadást; ragaszkodott a viszonyok 
megítéléséből lesziirődött taktikájához: ki­
várta az ostromot s az ostromlók puskapo­
rának elfogyták Ez a taktika aztán csak­
ugyan bevált s a hadjárat a magyar parla­
ment harcterén teljes győzelemmel a mi­
niszterelnök politikája javára dőlt el.

I Az ellenzék most ahhoz bízott, hogy ami ne- 
í ki nem sikerült, talán az oszUák ellenzéknek 
I a birodalmi tanácsban fog sikerülni: a javas- 
1 lat sa vele szolidáris kormány megbukta- 
! tása. De a magyar ellenzéket itt is nagy csa- 
i lódás orte. A magyar kormány, élén Khuen- 
I Héderváryval, ismét erősnek bizonyult 
helyzet megítélésében s az alakulások kivá­
rásában: az uj osztrák kormány az uj Reich- 
srathban munkaképes többséggel hamar te-

Legyen kegyes az obstrukció e tények­
ből a tanulságokat levonni a mai küzdelem­
hez, ha ugyan felismeri a ma és tegnap nyil­
vánvaló analógiáit.

Ma is azt hirdeti az ellenzék, a mit a 
bakvita alatt hiresztelt, hogy a véderőjavas­
lat rossz, kárára van a monarchia mindkét 
államának s ha meg nem buktatja az ob­
strukció nálunk, meg fog bukni Ausztriában. 
És a magyar miniszterelnök ime ugyanazt a 
metódust alkalmazza most is, mely a bank­
vita alatt oly jól bevált:állja a harcot, kitart 
szívósan benne, erős idegekkel és hidegvér­
rel, inig az ellenfélt a maga elszigetelt és 
avult fegyverzetében hatástalan küzdelme 
ki nem meríti.

A tegnapi dátum Khuen-Héderváry gróf 
hadviselési módszerére erőteljes és ország­
szerte meggyőzőleg ható erőteljes és ország- 
Julius Caesar szelleme hajdan azt üzente 
Brutus táborának, hogy Philippiné! fogunk 
találkozni. A nemzeti munkapárt most a

A menüett.
Irta: GUY DE MAUPASSANT.

A nagy sorscsapások nem érintenek, —' 
mondotta Jean Bridelle, a zidős és skeptikus1 
ember hírében álló agglegény. Láttam köz­
vetlen közelből a háborút: Hullák között j 
ugráltam, a szánalom minden érzése nélkül. 
A természet és emberek nagy brutalitása a 
borzalom vagy ellenérzés kiáltását csalják ki 
belőlünk, de nem találnak annyira szivén s 
nem riasztanak úgy meg bennünket, mint bi­
zonyos apróbb dolgok látása.

Az anya számára a gyermeke elvesztése, 
a férfi számára az anya elvesztése a legna­
gyobb fájdalom. Szörnyű csapás az ilyen, föl- 
dulja, meghasogatja az ember szivét, de ki le­
het gyógyulni belőle, mint ahogy mély sebek 
is begyógyulnak. De bizonyos események, 
olyan félig kitalált, az ajtók résér keresztül lá­
tott dolgok, rejtett bánatok, a balsors ravasz 
rajtunkütései, amelyek fölkavarják a lelket 
és hirtelen kinyitják a lélek titkos ajtóit, a 
melyek szenvedésekhez vezetnek: az ilyen 
eseményekből annyi szomorúság csapódik le, 
amennyi megrontja a lélek derűjét és annyi 
kesereüség és üresség marad a nyomukban, 
amennyitől nehezen lehet egyáltalán meg­
szabadulni.

Két-három olyan dologra gondolok, ame­
lyeket mások talán észre se mvettek volna, 
de amelyeknek tövise mély és fájó szúrást ej­
tett a szivemen.

El akarok mondani egy ilyen esetet s ta­
lán önök nem is fogják megérteni, miért ha­

tott rám ennyire egy ilyen röpke benyomás. 
Rég elmúlt már, de azért még mindig olyan 
eleven, mintha tegnapi keletű lenne. Azt is 
megengedem, hogy fájdalmas megindulá­
somnak jó részét képzeletem rovására kelt 
Írni.

Most ötvenéves vagyok. Akkor fiatal vol­
tam és jogtudományokkal foglalkoztam. Szo­
morú, álmodozó és valami mélabus bölcsel­
kedésre hajlamos ember létemre kevés örö­
möm tellett a lármás kávéházakban, a kor­
látolt pajtásaimban, az együgyű leányokban. 
Rendszerint korán keltem és alig ismertem 
nagyobb élvezetet, mintha reggel nyolc óra 
felé egyedül sétálhattam a Pare du Luxem­
burgban.

Önök nem ismerik már ezt a parkot. 
Olyan volt, mint valami a múlt századból itt 
felejtett kert, olyan csinos, mint az öregedő 
asszony szelíd mosolygása. Sűrű bokrok sze­
gélyezték a keskeny, szabályos utakat, itt-ott 
akadt egy-egy virágágy, kis fasorok, amelyek 
olyan rendben állottak ott, mint sétára in­
duló tanulók csapata, avagy csodálatos rózsa­
bokrok gyülekezete vagy gyümölcsfák cso­
portja.

A bájos liget egyik sarkában állottak a 
méhkasok, a szalmaházikók a nap előtt föl­
tárták ajtócskáikat, nem voltak nagyobbak, 
mint a gyüszü nyílása s az ember mindenfelé 
találkozott a dongó, zümmögő lakókkal: e 
bájos hely igazi tulajdonosaival, a lombok sé­
tatereinek igazi használóival és élvezőivei.

Majdnem minden reggel itt voltam, leül­
tem valamelyik padra s olvastam. A könyv

gyakran kicsúszott kezemből s én elálmodoz­
tam, hallgattam a város távoli életének zaját 
s élveztem a végtelen nyugalmat, ennek a ré­
gimódi világnak a békéjét.

Rövid idő múltán észrevettem, hogy nem 
vagyok a kert egyedüli látogatója, mert gyak­
ran összetalálokztam valamelyik zugban egy 
különös kis öreg úrral.

Ezüst csattos cipőt viselt, rövi dnadrágot, 
csipkenyakkendőt s egy lehetetlen formájú, 
szürke, hosszuszőrü, széles karimáiu kalapot, 
amely özönvíz előtti időkre emlékeztette az 
embert.

Igen-igen sovány szögletes ember volt, 
egyre fintorította az arcát, sokat nevetett, a 
nyitódó és csukódó szempillája mögött egyre 
forgott a szeme s mindig aranygombos fejű bot 
volt a kezében, amely valami kedves emléke 
lehetett.

Eleinte csak elcsodálkoztam rajta, majd 
később szerfölött érdekelni kezdett. A levelek 
résein keresztül sokszor megfigyeltem, mesz- 
sziről követtem, de mindig úgy, hogy az útnak 
egy-egy kanyargása eltakart s igy észre nem 
vehetett.

Valamelyik reggel, amikor ig yazt hitte, 
hogy egyedül van, a legkülönösebb mozdula­
tokkal ejtett ámulatba. Aprókat ugrott, meg­
hajlott, elegánsan megforgott, kényesen ri- 
szálta derekát, mosolygott, mintha közönség 
volna körötte, kezével kedves iveket irt le, 
ide-oda hajtogatta kis báb-hestdt és aztán 

finom üdvözletét intett szrteszét. Megható és 
neveséges volt egyszerre: — táncolt.

A csodálkozástól gyökeret vert a lábam
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bankvita emlékezetéül ezt üzenheti az ob- 
strukciónak: „Mi már végeztünk egyszer — 
Philippinél!“
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A hadügyminiszter körül.
A képvlselöház ülése.

Az elmaradt névszerinti szavazásokat 
intézte el ma a képviselőház s igy két in­
terpelláción kívül egyébre nem jutott idő. Az 
egyik interpellációban Györffy Gyula a 
hadügyminiszter távozásáról forgalomba 
hozott hirek valódisága felől követelt felvi­
lágosítást a miniszterelnöktől.

Györffy interpellációja közben külön­
ben egy incidens történt a Házban. Kállay 
Tamás ugyanis, aki a terem közepén az asz­
talhoz támaszkodva hallgatta az interpellá­
ciót, amikor Györffy arról beszélt, hogy 
Schönaich miért távozik, közbekiáltott:

— Nincs más baja, csak a kösz vény 
bántja.

Mire Kovácsy Kálmán odakiáltott Kál­
lay nak:

— Mit kiabálsz közbe, menj a helyed­
re, nincs jogod oda állani.

— Ne ordíts — válaszolt Kállay Tamás 
—mert lehúzom rólad a reverendát.

— Amit én huszonöt évig becsületté 
viseltem — replikázott mind ingerültebbe? 
Kovácsy. — Vigyázz, mert majd ellátom n 
bajod.

Az elnök ekkor hosszas csengetés után 
rendet teremtett. Az interpelláció után Kál­
lay odament Kovácsyhoz s mondott neki 
valamit, mire izgatott szóváltás keletkezett 
s már-már tigy látszott, hogy tettlegességre 
kerül a sor, amikor Csermák Ernő, a ki h 
közelben ült és éppen fölállt, szétválasz­
totta a veszekedőket.

Részletes tudósításunk az ülés lefoiyá 
sáról itt következik:

A technika komédiája.
Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor 

nyitotta meg az ülést.
Bemutatja Kecskemét feliratát, melyben 

a város megköszöni a képviselőház segítsé­
gét. Bemutatja Somogy és Teines vármegye 
valamint Selmec és Bélabánya városok 
feliratát az obstrukció ellen. Előterjeszti Tor­
nya, Battonya, Bánhegyes községek feiratát 
a kánonai javaslatok ellen. Indítványozza, 
hogy e feliratok a Ház asztalára tétessenek.

Beck Lajos: A kérvényeknek különbö­
ző bizottságokhoz való utasítását javasolja.

Elnök jelenti, hogy húsznál több képvi­
selő külön-kiilön névszerint kiván szavazni 
a kérdéseken.

Az interpellációs könyv felolvasása után 
áttérnek a névszerinti szavazásokra.

Tóth János szabadságkérését a Ház a 
megejetett szavazás alapján 122 szótöbb­
séggel elvetette.

Désy Zoltán szabadságkérését a Ház 
névszerinti szavazással 99 szótöbbséggel 
szintén visszautasította.

A szavazás után az elnök kihirdette, 
hogy Kellner Béla szabadság-kérését 94 
szótöbbséggel elvetette a Ház.

A többi szavazás holnapra marad. 
Következtek az interpellációk.
Ábrahám Dezső, Ráth Endre és Jaczkó 

Pál az elnökséget megkérték, hogy Inter­
pellációjukat elhalaszthassák, mit az elnök 
bejelent a Háznak.

A hadügyminiszter lemondása.
Györffy Gyula interpellálja a miniszter- 

elnököt Schönaich hadügyminiszter lemon­
dása tárgyában. A lemondás — a lapok hirei 
szerint — a trónörökös befolyására történi, 
ami alktományellenes, mert a korona elha- 
tátáiozását csak az elkotmányos tényezők 
befolyásolhatják. Kéri erre nézve a minisz­
terelnököt, hogy nyilatkozzék. A múltkor a 
miniszterlenök azt mondta, hogy a véderő­
javaslatért itt a magyar kormány s nem 
a közös hadügyminiszter a felelős. Az igaz. 
De a 67:XII. tcikk értelmében a véderőja­
vaslatot kizárólag a hadügyminiszter kez- 

. deményezhefi és nem közömbös az, hogy a 
közös hadügyminiszter most kénytelen ép- 
jpen a javaslat tárgyalása alatt lemondani. 
|jTalán a magyar nyelv miatt? Mi nem tud­
juk, a hadügyminiszter vállalja-e ezt a ja­
vaslatot?

Székely Ferenc igazságügyminiszter: 
Csak meg kell csinálni! (Zaj jobbról: Persze, 
hogy vállalja!)

Györffy Gyula: Nekünk a megnyugta­
tás kell s azé«! kérdi a miniszterelnököt, 
van-e tudomása a válságról s annak okáról 
s mi lesz a véderőjavaslat további sorsa, ha 
megszavaznák? S érvényesitette-e befolyá­
sát a válságon?

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 
kijelenti, hogy tudja, hogy Schönaich sza­
badságot élvez, de lemondásáról nincs tu­
domása. Ha Györffy elolvassa a javaslat 
88-ik paragrafusait olvasni s látni fogja, hogy

e törvény végrehajtása a honvédelmi szük­
ségletek hatáskörébe tartozik. Ami pedig azt 
illeti, hogy a javaslat megszavazása után 
baj lesz — azt ajánlja, hogy tessék csak mi­
előbb megszavazni a javaslatot. (Derültség. 
Taps a jobboldalon.)

A miniszterelnök válaszát a Ház tudo­
másul vette.

Csermák Ernő felszólalása után az ülés 
ráromnegyed kettőkor véget ért.______

Debreceni szociológusok 
a tanítóság érdekében.

Fölhívás a közönséghez.
Abból az alkalomból, hogy Zichy János 

gróf Werner Jenő fővárosi tanítót a Tanító 
cinül lap szerkesztésétől eltiltotta és a taní­
tók szövetségéhez ismert rendeletét kibocsá- 
ttota, országszerte mozgalom indult meg, 
hogy a tanítók fenyegetett és megtámadott 
szabadságát megvédjék .Ilyen mozgalom in­
dult meg Debrecenben is és itt e mozgalom 
élén Legányi Gyula dr., Simon István, Csurka 
Antal, Kerékgyártó József, Dobó Sándor ta­
nítók állanak, akik most nagy népgyülésre 
hívják össze Debrecen polgárságát, hogy til­
takozzon a tanítók állampolgári szabadságai­
nak megsértése miatt.

A népgyiilés érdekében ma a mozgalom 
élén állók a következő fölhívást bocsátot­
ták ki:

Debrecen népéhez!
A jelenlegi közoktatásügyi kormányzat 

részéről az az állandó és következetes tö­
rekvés jelentkezik, mely Magyarországon a 
gondolat-, a szólás- és lelkiismereti sza­
badság elfojtását célozza. Ez a törekvés 
egyszer már diadalt tilt akkor, amidőn a 
Magyarországi Tanítók Szabadegyesületét 
erőszakosan letörte és ezt a diadalát tel­
jessé akarja tenni a Magyarországi Taní­
tók Országos Szövetsége elnémitásával is.

Debrecen népe! Ez az eset túllépi a napi 
politika szűk kereteit. Ez az eset nem a ta­
nítóság magánügye, hanem ügye Magyar- 
ország kultúrájának. Mert aki ez ország

és az a kérdés forgott a fejemben, melyik az 
őrült kettőnk között.

Hirtelen abbahagyta a táncot, előlépett, 
mint ahogy a színészek szoktak, meghajolt 
s kecsesnek képzelt mosollyal csókot hint­
ve az utszéli fákra, néhány lépést tett vissza 
felé. D

Ezután komolyan tovább sétált. Ettől a 
naptól kezdve állandóan szemmel tartottam s 
meglestem minden reggel a táncát. Minden 
áron meg akartam vele ismerkedni és végül 
is valamelyik reggel a következőképpen szó­
lítottam meg:

— Nagyon szép idő van ma. uram.
Szóba állott velem s igy válaszolt:
— Valóban, olyan szép az idő. mintha 

nem is a mai világba való volna.
Ég yhét múlva már jó barátok voltunk 

s ismertem az élete történetét. XV. Lajos ko­
rában operai táncmester volt. A botját Cler­
mont hercegtől kapta ajándékba. Mihelyt tánc 
ról esett szó, megoldódott a nyelve.

'Egyszer aztán bizalmas lett hozzám: 
Castrist vettem feleségül, uram. Ha akarja, 
bemutatom neki. De a nőm nem szokott ilyen 
korán idejönni. Ez a kert az egyetlen örömünk 
az egész életünk. Azt hisze megyikünk sem 
tudna már nélküle élni. Régi és előkelő; ugy-e 
bár, ön is ilyennek látja. Ennek még olyan a 
levegője, mint amilyenben én fölnevelkedtem. 
A feleségemmel itt töltjük a délutánokat, de 
én már reggel kijövök mindig, mert én korán­
kéin ember vagyok.

Másnap, reggelim elköltése után nagy 
sietséggel igyekeztem a parkba, öreg bará­

tom már ott volt s igen szertartásosan ki­
csiny, fekete öltözetű nőt vezetett a karján.

Bemutatott neki. Castris vlot, a hires tán 
cosnő, hercegek és királyok hajdani kedve­
se, szerette az az egész gáláns évszázad, a 
mely még ma is a szerelem illatát árasztja a 
világra.

Leültünk egy kőpadra. Május volt. Édes 
illatok kergetőztek a lombok között, nyájas 
napsugár bujkált a fák között s megaranyozta 
a földön a harmatcsöppeket.

A kert egészen néptelen volt. Távoli kocsi 
járás zaja szűrődött be.

— Beszéljen valamit a manuettről, uram 
ezzel a kéréssel fordultam az öreg tán 

coshoz.
Megremegett.
— A menüett, uram, a táncok királynője 

s a királynők tánca. Amióta nincsen királyunk 
azóta nincsen menüettünk sem.

S majd nagyszavu magasztaló beszédbe 
fogott, amelyet azonban én nem igen értet 
tem meg. Kértem, jellemezze a lépéseket, 
mozdulatokat. Bele is fogott, de összezavaró 
dott, kétségbeesett zavara miatt ideges lett 
elszomorodott.

Hirtelen odafordult öreg. hallgatag élet 
társához:

— Elise, — mondotta, — talán volna 
kedved . . . gyönyörű volna, ha talán nem 
volna ellenedre ... ha bemutatnék ennek az 
urnák, hogv milyen a menüett.

Az asszony nyugtalanul szétnézett, majd 
egyetlen szó nélkül fölkelt s a férfival szembe 
állott.

S ekkor olyasvalamit látam. amit soha­
sem fogok elfelejteni.

Jártak-keltek, gyermekes módon fintor- 
gatták az arcukat, egymásra mosolyogtak, 
idehajlodoztak, ugrándoztak, mint két öreg, 
drótra járó baba, amelyeknek kopott, rom­
olt szerkezetét ügyes szerelő megint moz­
gásba hozta.

Néztem őket s szivemen különös érzés 
lett úrrá, a lelkem kimondhatatlan szomorú­
sággal telt meg. Úgy rémlett. mintha valami 
bus és torz jelenést láttam volna: elmúlt szá­
zadnak régi szabású árnyékát.

Hirtelen abbahagyták a táncot. Végére 
értek a figuráknak. Furcsa módon, eltorzult 
arccal állottak eg ydarabig még helyükön. — 
Azután zokogva egymás karjába borultak.

Három nap múltán vidékre kellett utaz­
nom. Amikor két év múltán visszakerültem 
Párisba, a parkot már nem találtam. Mi lett 
azokból az emberekből, a szeretett öreg park 
nélkül, amelynek kanyargós utjain ott éle el­
múlt idők illata? Meghaltak vagy talán szám- 
iizöttek gyanánt bolyonganak modern utcain 
kon? Avagy talán ezek a szegény 'kísértetek 
valamelyik temető rejtelmes ciprus-fáinak tö­
vében holdvilágos éjjeleken lejtik el menüett­
jüket? ..

Nem tudok megszabadulni a rájuk vaio 
emlékezéstől, egyre nyomomban van ez a 
kép s éget, mint valami seb. Magam sem 
dóm, miért.

Nevetségesnek találják, ugv-e?
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kultúrájának sorsát szivén viseli, az gjőtt 
nem .lehet közömbös, hogy milyen gazda­
sági és szellemi viszonyok között élnek a 

- kultúra legelső magvetői.
Ez a fölismerés élénken követeli, hogy 

akadályoztassák meg a reakció újabb dia­
dala. Ennek a fölismerésnek a szolgálatába 
kíván szegődni a debreceni polgárság és 
munkásság tiltakozó nagygyűlése, mely 
augusztus 20-án, vasárnap délelőtt tiz óra­
kor lesz a Bika dísztermében. Erre a nagy­
gyűlésre a tanítóság barátai szeretettel meg 
hivatnak.

A nagygyűlést megelőzően csütörtökön 
este fél kilenc órakor az ipartestület: díszter­
mében értekezlet lesz, amelyen az összehívók 
minden érdeklődőt is szívesen látnak.

Kavarodás
a Pejtrváry-kormány tagjai között.
Kristóffy sajtőpört Indít. — Vörös László 

nyilatkozik.
„Kristóffy bevonulása“ címmel cikk je 

lent meg a Budapesti Hírlap vasárnapi szá­
mában, amelyben a cikkíró csodálkozik azon, 
hogy Kristóffy József megjelenését a kép­
viselőházban némán tűrték. A cikkben éles 
támadás van Kristólfy ellen, akinek a B. H. 
még mindig nem tudja megbocsájtani, hogy 
fölszinre dobta az általános választójog kér­
dését.

Kristóffy és az alkotmány.
Kristóffy József, a Fejét váry-kormány 

belügyminisztere a támadásra ezt a nyilatko­
zatot tette:

—• A cikk durva támadásaira nem vá 
faszolok, valamint hidegen hagy tendenciá­
ba, amelylyel személyemet sértésekkel hal­
mozza el. Nem félek, nincs is okom félni 
semmitől. Amikor szokásom ellenére mégis 
nyilatkozom, teszem ezt azért, hogy azok 
nak a legendáknak, amelyek valóság gya­
nánt kolportáltatnak, egyszersmindenkorra 
véget vessek.

— Az egyik legenda az, hogy én haj­
landó voltam a megválasztott parlament 
összehívása nélkül kormányozni. Ennek ép­
pen az ellenkezője áll. Tény az, hogy amikor 
1906. telén elhatározták a parlament felosz­
latását anélkül, hogy az uj képviselőház a 
törvényes határidőre összehívható lett vol­
na, én illetékes helyen nyomban kijelentet­
tem, hogy emiatt nem maradhatok a kabinet 
tagja. Tény az, hogy bejelentettem lemon­
dásomat s tény az is, hogy ez a lemondás el­
fogadtatott. Felmentésem napja is megálla 
•pittatott. Ez a nap április 10 volt. Hogy fel­
mentésem nem azért történt, azt a közbejött 
paktum okozta

— A másik legenda a Fabricius eset. A 
midőn az országgyűlésnek katonai karhata­
lommal való feloszlatása napirendre került, 
nyomban és nyomatékosan kifejeztem ille­

tékes helyen, hogy ezt a tervet helytelení­
tem. Természetes, hogy ma, utólag sem 
gondolkozom máskép, mint akkor. A tényt 
azonban nem volt módomban elhárítani, 
mert akkor már lemondásom elfogadtatott 
síigy alkotmányos eszköz nem állt rendel­
kezésemre. Ez a történelmi igazság

___ Ami az illető lap személyes sértéseit
illeti, ezek miatt, továbbá most már a csabai 1

(épviselőválasztáskor írott sértő cikkek 
miatt is megtettem a bűnvádi följelnetést. 

Vörös László Kristóffy ellen.
Kristóffy nyilatkozatának megjelenése 

után egy hírlapíró megkérdezte Vörös Lász- 
ó volt kereskedelmi minisztert, vájjon a 
rabricius-féle házfeloszlatás idején lemon­
dott miniszter volt-e már Kristóffy és nem 
rendelkezett-e annak elhárítására alkotmá­
nyos eszközökkel?

— Szó sincs róla — felelte Vörös Lász- 
ó. — Kristóffy nyilatkozatára vonatkozólag 
egyébként megvárjuk, mig Lányi Bertalan 
Budapestre jön, azután együtt fogjuk meg­
tenni a szükséges lépéseket. Különben — 
folytatta — nekem teljesen mindegy, hogy 
Kristóffy dicsekszik és mosakszik. Beszél 
intimitásokról, olyan dolgokról, amelyek a 
éjérváry-kabinet legbensőbb ügyei voltai^ 
ibben sohasem fogom követni. A mi a ka­

binetben történt és ami a lemondást illeti, 
illetékesen csak Fejérváry Géza báró tehetne 
nyilatkozatot. Más birót, mint a lelkiisme­
retemet, nem ismerek.

Az ellentét még jobban kiélesedik Kris 
tóffy Józsefnek a Vörös-féle nyilatkozatra 
tett következő megjegyzésével:

— Nem Vörös Lászlónak mondottam le, 
mit tudhatja tehát ő, mikor történt a lemon­
dás. Különben állom és fenntartom nyilat 
(ozatomnak minden szavát és kész vagyok 
bizonyítani.

A Fejérváry volt kabinet tagjai külön­
ben azt mondják, hogy ha Kristóffy tényleg 
emondott, miért maradt helyén az utolsó 
percig. Kristóffy ezzel szemben azt állítja, 
iiogy ketten mondtak le: ő — a karhatalom 
bevezénylése miatt és Lányi, aki a Kúria 
elnöki állása miatt távozott.

alició egykori Demoszthenésze, hogy minden 
hónap 14-ik napján fog megjelenni.

Huj, huj! Mi lesz ebből? Reszkess dinasz 
tia.

Jön Gyurka a fapuskával. A „trónusvivó 
tettekkel“, az „örök egyszentséggel" a „nép­
felség diadalával“.

A közönség már is életveszélyesen tolong, 
hogy előfizethessen a „Magyar Köztársaság“- 
ra. Na tessék! Ebben a szomorú országban 
még meg is nevettetik az embert.

Reszkess dinasztia!
Jön Nagy György a fapuskával.

Hódmezővásárhelyről írást hozott a posta.
Ez van az írásban:

Örökegy szentség . . .
Hízelgő hazugság, —
A népszeretet glóriás szentjei:
Az örök élet forrása,—
Elnyelt átok,
Zsebbe rejtett ököl,
Ijedős igazság,
Trónusvivó tettek 
Vértanuság,
Az eszme nagysága,
A tehetség törpesége,
Szentséges szeretet,
Szenvedve, üldöztetve isv
Rákóczi és Kossuth országa eljövetelén
Büszkén hirdetem,
önkényuralom,
Fegyveres pandúr,
A népfelség diadala,
A hit teljessége,
Magyar köztársaság,
Isten engem úgy segéljen! 
Hódmezővásárhely, 1911. augusztus ha 

vában.
Nagy György.

Mi ez? Vers? Szózat? Himnusz?
Hihihi, hahaha, höhöhő! Nem vers, nem 

szózat, nem himnusz. Előfizetési felhívás! a 
„Magyar Köztársaság“ cimti politikai hiszté­
riái lapra, amelyről bejelenti Gyurka, a ko

Prolongálják 
a Hortobágy-kérdést.

A bizottság titkos ülése.
Legutóbb, nehány hét előtt. Kovács Jó­

zsef polgármesternek egy hozzáintézett bur­
kolt értelmű kijelentéséből örömmel állapí­
tottuk meg, hogy a Hortobágy hasznosításá­
nak kérdése hatalmas lépéssé! közeledik a 
megvalósulás felé. A nyilatkozatból ugyanis 
kétségtelenül bizonyosan volt megállapítható, 
hogy a polgármester megválasztásakor hirde­
tett programjához híven igyekszik ezt a nagy 
kérdést minél előbb és minél jobban megvaló­
sítani. Ma azonban kétségtelenül bizonyosan 
megállapítható lett az is. hogy e szándéknak 
e becsületes és a város érdekeire annyira fon­
tos törekvésnek nagy akadályai vannak, a 
melyek a jó szándék végrehajtását késlel­
tetik.

Ma délután ugyanis az a bizottság, ame­
lyet a közgyűlés a Hortboágy hasznosítása 
érdekében küldött ki, ülést tartott és ezen az 
ülésen tárgyalták a Hortobágy hasznosításá­
nak kérdésével összefüggő azt az ügyet, a 
mely inár-már a megvalósítás stádiumában 
volt és ez az öntöző csatornák létesítésének 
kérdése. Tudvalevő, hogy a földmivelésügyi 
miniszter Debrecen városától 3000 hold föl­
det akar 50 évre bérbe venni ugv, hogy azon 
kísérleti mintagazdaságot létesít, a hasznot 
Debrecen városának engedi át ugv. hogy a vá­
rosnak ez idő alatt semmiféle kiadása nem 
lenne.

Ezen a területen a kultúrmérnöki hivatal 
a városnak 500000 koronás hozzájárulásával 
öntöző csatornát létesítene, amelv abban a pil­
lanatban, amikor a város a kísérleti telepet át­
venné, szintén a város tulajdonába menne át. 
Később öntözés alá vétetné a földmivelésügyi 
miniszter még háromezer holdat. Ez volt a 
terv. Amikor azonban a földmivelésügyi mi­
niszter leküldte a szerződési tervezetet, a jog- 
és pénzügyi bizottság kifogásolta annak első 
pontját, amely az átengedendő területet Írja 
le, mert e leírásban nem azt a területet, a 
Csúnya földet jelölték meg. amelyről a tár­
gyalás során szó volt. Ezért átadták az ügyet 
a gazdasági bizottságnak, amelv ma tárgyal­
ta az ügyet. Az öntöző csatorna kérdésével 
kapcsolatban Kovács .József polgármester^ a 
mai ülésen indítványozta, hogy vegye tár­
gyalás alá a bizottság a Hortobágy általános 
hasznosításának kérdését is. de a bizottság 
mindkét kérdés ellintézését, vagy legalább 
előbbre vitelét — elhalasztotta.

Megjegyezzük itt közbevetőül, hogy a bi­
zottság bizalmas jelleggel, titokban tartotta 
meg ülését úgy, hogy annak tárgyalásai a kö­
zönség tudomására nem juthatnak. Nem ért­
jük s nem helyeselhetjük pedig ezt a titkos­
ságot, mert a Hortobágy hasznosításának kér 
dósé olyan vitális és közérdekű dolog, hogy 
elintézésének minden frázisa iránt méltán és 
joggal érdeklődhetik a közönség annál is in­
kább, mert hiszen csak a nyilvánosság mellett 
juthat tudomására az ügy miben állása, az 
egyes intézkedések,abizottságonkivülállószak 
köröknekis, amelyek pedig hasznosan, befolyá- 
solalitják e nagy kérdés elintézését a városhá­
zán, kívül: is.

Eltekintve azonban ettő a szerintünk fe-

nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szolyvai, Tisztelettel
óiénál és Luhi Erzsébet ásványvizek raktárát augusztus he 7-én D/UU TpctváfCk 
toref tór. herczeg-u 14. sz. alá helyeztük át. telíts píflfigii! MWl. 1VULU ltSlm CIV*
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lesleges diskreciótól most a lényegre kívánunk 
rámutatni és megjegyezni, hogy a bizottság­
nak állásfoglalása sok tekintetben meglepő. A 
halasztás rnegokolása — titokban szerzett in­
formációnk szerint — az volt, hogy a bizott­
ság tagjai igen gyér számban jelentek meg s 
igy az öntözés és az általános hasznosítás 
kérdése tárgyalás alá nem vehető. Általában 
helyes ez az álláspont, amikor azonban rész­
ben konkrét, részben olyan nagy fontosságú 
kérdésről van szó, mint a Hortobágy haszno­
sítása, figyelemmel kellene lenni, hogy ez a 
dolog olyan régi, olyan sürgős és olyan élet­
be vágó, hogy minden alkalmat meg kell ra­
gadni annak előbbre vitelére. Minden tárgya­
lás — még ha kevés bizottsági tag tartja is 
meg — vethet fel hasznos és életrevaló esz­
mét s minden eszmét, amely a megvalósítás­
hoz csak egy kissé is közelebb vezet öröm­
mel kell fogadni.

A bizottság mai határozata után valószí­
nűen csak őszkor kerül tárgyalás alá a do­
log. De úgy érezzük, hogy a kérdés olyan 
nagy érdekű, hogy annak fontosságára min­
den alkalommal rá kell mutatni. Tudvalevő 
ugyanis, mit jelent a Hortobágy hasznosítás: 
Jelenti azt a jövedelmi forrást, amely lehe­
tővé teszi Debrecennek a fejlődést, mindan­
nak a nagy tervnek megvalósítását, amely 
Debrecent naggyá teszi.

Installáció után.
Újabb üdvözlő táviratok a püspökhöz. ■— 

A fővárosi sajtó Baltazár programjáról.
Debrecen közönsége ina is hatása alatt 

állott a tegnapi püspökavatás ünnepségei­
nek. Az összes lapok a nyomdák tegnapi 
munkaszünete dacára megjelentek, hogy be­
számoljanak a püspök installációjáról s igy 
azok is, akik nem juthattak be a nagytem­
plomi istentiszteletre, tudomást szerezhet­
tek Baltazár püspök monumentális szék­

foglalójáról. S megismervén azokat az 
irányelveket, amelyek Baltazár Dezső drt 
kormányzói méltóságában vezetni fogják, a 
közönség a megelégedettség érzetével telt 
el, mert úgy találta, hogy Baltazár Dezső 
dr. ugyanaz lesz a püspöki székben, aki ed­
dig volt: a magyar nemzeti ideáloknak, a 
liberálizmusnak, a kálvinizmusnak pró­
fétája.

Az uj püspök — mint jelentettük — teg­
nap este az installációs ünnepségek végez­
tével visszautazott Hajdúböszörménybe. It­
teni lakásán ma kedves vendégei voltak: 
Tüdős István dr. és Kiss József esperesek, 
az Országos Református Lelkészegyesület 
alelnökei, az Orle több tagjával együtt föl­
keresték s mint a magyar kálvinista papok 
szükebb családjának fejét, szeretettel ünne­
pelték.

Az üdvözlő táviratok.
Azokon kívül, amelyeket mai számunk­

ban közreadtunk, még nagyon sok üdvözlő 
távirat érkezett Baltazár Dezső dr. püspök­
höz az installáció alkalmából; ezeket — kö­
zöttük Tisza István grófét, Baksay Sándor, 
Scholtz Gusztáv és Geduly Henrik püspö­
kökét csak az ünnepi banket után kézbesít­
hette a táviróhivatal s igy e helyen jegyez­
zük fel őket:

Pöstyén. A közgyűlésen jelen nem le­
hetvén, ezúton csatlakozom azokhoz, akik 
ma beiktatott püspökünk működésére Isten 
áldását kérik.

Tisza István gróf.

Kunszentmiklós. Munkálkodásodhoz Is­
tennek áldását kérem. Testvéri üdvözlettel 

Baksay Sándor duna- 
melléki református püspök.

Trencsénteplic. Fürdőhasználatra kény­
szerítve, a távolból köszönitek beiktatásod 
fényes ünnepén és fölajánlva legmelegebb, 
tiszta szívből szomszédi érzésemet, Isten ál­
dásait kívánom a hazai protestantizmus meg­
erősítésére irányuló munkásságodra.

Geduly Henrik tiszai 
evangélikus püspök.

Budapest. A testvérkerület mai öröm- 
ünnepe alkalmából úgy a kerületnek, mint a 
megválasztott püspökének tiszteletteljes üd­
vözletei küld a bányai evangélikus egyház- 
kerület elnökségének és közönségének ne­
vében

Scholtz Gusztáv püspök.

Püspökladány. Isten áldása vezéreljen 
egy hosszú életen átal.

Tisza Kálmán gróf orsz. 
képviselő.

Budapest. Nem mulaszthatom el, hogy a 
mai napon is ne üdvözöljem az ünnepeltet és 
az ünneplőket. Isten áldása mindazokon, kik 
a maguk körében ernyedetlenü! dolgoznak 
nemzetünk nagyságán.

Rákosi Viktor orsz. képviselő.

Marienbad. Beiktató ünnepélye alkal­
mából fogadja szívesen azon hő óhajtásom, 
hogy Isten áldása kisérje minden lépését, erő­
vel és egészséggel áldja meg a mindenhatő.

L e s t y á n Adorján udvari 
tanácsos.

Bad-Gastein. Mai ünnepélyes beiktatása 
alkalmával legnagyobb sajnálatomra nem 
vezethetem méltóságod színe elé a debrece­
ni izraelita hitközség küldöttségét, miután 
egészségem helyreálitására itt időzöm. Ad­
dig is, amig személyesen megtehetem, fogad­
ja méltóságod ezúton tiszteletem kifejezését. 
Kívánom, hogy a mindenható tartsa meg 
erőben és jó egészségben az emberi kor leg­
végső határáig és áldja meg felekezetének 
örömére s nagy dicsőségére és mindnyá­
junk büszkeségére.

R o s i n g e r Lajos, a deb­
receni izraelita hitközség 

elnöke.

Újvidék. Az alsóbaranya-bács-szlavo- 
niai egyházmegye mai közgyűlésén együtt­
levő egyesületi tagok nevében benső öröm­
mel köszöntünk, Isten áldását kérve reád.

Kontra János, Tóth 
Sándor, Kulcsár Sándor, 
Arany Gusztáv, L u k á- 

c s y Imre.

Hódmezővásárhely. Nincs szív, mely 
őszintébb, igazibb örömmel óhajtaná, hogy 
Isten erőt, egészséget, hosszú életet adjon 
neked. Jókivánatainkhoz csatlakozik derék 
kápláni karunk.

Darabos, Marjai,
V i n c z e. Juhász.

Üdvözlő táviratokat küldtek még: A 
vértesaljai számvizsgáló bizottság nevében 
Csontos, Tóth, Deésy, Urházy, Pató Bálint 
(Budapest), Gönczy Gyula és családja (Kecs­
kemét), Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség 
szerkesztője (Budapest), Jakab István lel­
kész (Nagygalambfalva), Lélek István a ma­
kói ipartestület nevében, Szalay nagybecs- 
kereki lelkész, Löfkovits Artur debreceni 
muzeumigazgató (Bad-Gastein), Balatoni 
István lelkész (Faluszemes), Losonczy 
László lelkész (Nagykőrös), Benkő István

lelkész (Rákospalota), Lengyel János, a csa- 
nádntegyei általános tanítóegyesület nevé­
ben (Reformátuskovácsháza), Kiss István a 
nagyszalontai református tantestület nevé­
ben, Simay Károly kir. járásbiró (Kula), Áb­
ráiul mDezső orsz. képviselő (Budapest), 
Kunágotai református egyház és még szá­
mosán.

A mai nap folyamán szintén nagyon sok 
távirati es levélbeli gratuláció érkezett a 
püspökhöz.

A fővárosi sajtó Baltazárról.
Az összes budapesti napilapok hasábos 

tudósításokat közölnek a tiszántúli egyház- 
kerület tegnapi nagy ünnepének lefolyásáról 
s mindannyian a legnagyobb magasztalás 
hangján Írnak Baltazár Dezső dr. egyénisé­
géről és programjáról.

A Világ nagy eseménynek mondja az 
installációt s azt Írja, hogy „súlyt és jelen­
tőséget a beiktatásnak az uj püspök bekö­
szöntő beszéde adott, az a beszéd, mely- 
lyel Baltazár a népoktatás államosítása mel­
lett emelte fel szavát, újból — ezúttal a ptis- 
ki székből — bizonyságát adván modern 
gondolkodásának, bátor szókimondásának.“

Az U j s á g vezércikkben méltatja Bal­
tazár programját. Püspöki szó a cime a 
cikknek, melynek legérdekesebb passzusa 
ez: „Baltazár püspök messzebbre megy, 
mint felekezeti méltóságánál fogva kötelez­
ve van. Odáig meg, hogy az iskola államo­
sítása mellett szól, noha a református egy­
háznak kiváló sikerei és sok tekintetben 
életérdekei és missziója az ő kiváló pedagó­
giai működéséhez fűződik. Ezzel a nyilatko­
zattal még az úgynevezett szabadgondolko- 
dók is meg lehetnek elégedve. Ám nem ez a 
passzusa beszédének köti le leginkább fi­
gyelmünket, inkább az, mely a hitélet még 
filozófiai belátással és a modern élet mivol­
tának igazi megismerésével úgy fogja föl, 
aminő és olyannak mutatja be, amilyennek 
lennie kellene.“

A Pesti Hírlap hosszasan ismerteti 
a székfoglaló beszédet, amelynek azért tu­
lajdonit különösen nagy súlyt, mert „Balta­
zár Dezső, a tiszántúli református egyházke­
rület püspöke, aki a több mint másfélezer 
lelkészt magában foglaló országos lelkész­
egyesület elnöké, eddigi működésével is or­
szágos nevet szerzett s mert szavát az egész 
reformátusság figyelemmel kiséri és impe- 
záns nagy tábor követi.“

A Pesti Napló azzal magyarázza 
meg a püspök székfoglalója iránt megnyilvá­
nult nagy érdeklődést, hogy Baltazártól ra­
dikális kijelentéseket vártak, majd igy foly­
tatja: „Eddigi szereplésével már tanúságot 
tett arról, hogy hive a modern eszméknek 
és reformoknak. Annakidején, mint az Or­
szágos Református Lelkészegyesület elnöke 
nemcsak az egyházi, hanem a politikai kö­
rökben is nagy feltűnést keltett azzal a beszé­
dével, amelyben a szekularizáció szüksé­
gességét hirdette. Püspöki székfoglaló-be­
szédében is megnyilatkozott a radikalizmu­
sa s nyíltan kijelentette, hogy hive az isko­
lák államosításának. Bátor és modern kije­
lentés volt ez egy felekezet kebeléből, külö­
nösen most, amikor a társadalmat is olyan 
élénken foglalkoztatja az iskolák államosítá­
sának ügye. Érintette beszédében a püspök 
azt a másik modern kérdést is, mely a hit­
nek és a tudománynak harcára vonatkozik. 
Ebben a kérdésben is elfogulatlan nyilatko-
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zatot tett, abbeli meggyőződésének adva ki­
fejezést, hogy a tudomány szabad vizsgáló­
dásának nem lehet tiltó gátja a hit, annál ke- 
vésbbé annak embercsinálta szabályai."

A politika eseményei.

«$• ««T*
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A bankszabadalom életbelépett.
A hivatalos lap tegnapi száma közli az Osz­
trák-Magyar Bank szabadalmának szente­
sítéséről szóló 1911. évi 18. törvénycikket.
A törvény az utolsó szakasz értelmében ja­
nuár elsejéig visszamenő hatálylyal a kihir­
detés napján lép életbe. A mindennapi for­
galomra nézve ennek a dátumnak igen nagy 
jelentősége van, mert az uj szabadalom ér­
telmében a banknak jogában van az eddigi 
négyszáz millió korona adómentes bankjegy 
helyett hatszáz millió korona adómentes 
bankjegyet kibocsátani, úgy, hogy a bank­
jegyforgalom a bank külön megterhelése 
nélkül kétszáz millió koronával emelhető.

Minthogy pedig a legutóbbi bankkimu­
tatásban körübelül 170 millió korona adókö­
teles bankjegy szerepel, ennek az összege 
pedig a médió szükségletei folytán nyilván 
eléri a 200 millió koronát, az uj törvény ér­
telmében egyszeriben megszűnik az adókö­
teles bankjegyforgalom és a bank legköze­
lebbi kimutatása előreláthatólag csak adó­
mentes bankjegyekről fog beszámolni. En­
nek a hatása nyilván érezhető lesz a hitel- 
forgalomban is, amennyiben a bank terhei 
csökkennek és igy a bank a kamatláb eme­
lése terén szabadelvűbb politikát követhet, 
mint eddig.

Vármegyék az obstrukció ellen.
Az ország közvéleménye mind hangosában 

nyilatkozik meg az obstrukció ellen. Ma mint 
Komáromból táviratozzak Komárom várme­
gye törvényhatósági bizottsága na tartott 
közgyűlésén Versec város ismerni átiratával 
foglalkozván kimondta, hogy a most folyó 
obstrukciót elítéli és ilyen értelemben fölir a 
képviselőházho.z

Lőcséről táviratozzák: Szepes vármegye 
törvényhatósági bizottsága ma tárgyalta Ver 
sec város obstrukció ellenes föliratát, azt nagy 
többséggel elfogadta, az obstrukciót elitélte 
és elhatározta, hogy fölir a képviselőház­
hoz.

Délutáni ülések a Házban.
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a mun­

kapárti képviselők körében mozgalom indult 
meg, hogy az ülések ideje délután négy órától 
nyolc óráig legyen. A képviselőház elnöksége 
még nem nyilatkozott ebben a kérdésben.

A képviselőház pénteken és szombaton 
nem tart ülést.

A hadügyminiszter távozása.
Schönaich hadügyminiszter távozásával j 

kapcsolatban ma egy esti lap a következőket 
irja; A hadügyminiszter személyében várható

— A debreceni presbitérium Baltazár
püspöknél. A debreceni presbitérium e hó 
22-én kedden nagy üdvözlő küldöttséggel 
keresi fel Baltazár Dezső dr. püspököt Haj­
dúböszörményben és ez alkalommal fogja 
tudomására adni az egyházközség határoza­
tát, amellyel debreceni lelkésszé válasz­
tották.

— A király születésnapja, ö császári és 
apostoli királyi Felsége születésének évfor­
dulója alkalmából augusztus hó 18-án, pén­
teken délelőtt 10 órakor a Deák Ferenc-ut- 
cai izraelita templomban hálaadó istentisz­
telet lesz. Az ünnepély sorrendje. 1. Ma to- 
vu. 2. 21. és 61. szoltár éneklése. 3. Ünnepi 
beszéd. 4. Ima a királyért. 5. Hanószen t'suö. 
6. Hymnus. Kérelem: A t. hitközségi képvi­
selő tagok kéretnek, hogy délelőtt fél nyolc 
órakor a városháza tanácstermében, 10 óra­
kor pedig az izr. templom baloldali esküvői 
szobában gyülekezni szíveskedjenek.

— Szabó Kálmán tanácsnok balesete. 
Szabó Kálmán városi tanácsnokot, a kato 
nai és illetőségi ügyosztály kiváló vezető­
iét ma súlyos baleset érte. Ma délelőtt egy 
lépcsőn megcsúszott s lebukott oly szeren­
csétlenül, hogy béna lába két helyen eltört. 
A súlyosan megsebesült tanácsnokot lakásá­
ra szállították, ahol azonnal orvosi segítség­
ben részesítették. Állapota súlyos. Szabó 
Kálmán iránt általános a részvét és sokan 
érdeklődnek hogvléte iránt, mert a rokon­
szenves, mindenkivel szemben kedves és 
udvarias úriembert általánosan tisztelik, 
szeretik és becsülik.

— A kolera Bécsben és Konstantinápoly 
ban. Bécsből táviratozzák: A belügyminisz 
terűim egészségügyi osztálya közli: A mai 
napon Schwendt Aloizia munkásasszonyon, a 
ki Bécsben a X. kerületben, a Leibnitz-gassé 
ban lakik, a bakteriológiai vizsgálat hivata­
losan megállaptotta az ázsiai kolerát. Seb 
weudt Aiojzia egv fémdugógyárban dolgozott 
és utoljára augusztus 12-én volt munkában. 
F/zen a napon rosszul lett és 13-án a Ferenc 
.lózsef-kórházba szállították. Miután az or­
vosok semmi koleragyanns tünetet nem vet 
tek észre, a belgyógyászati osztályon kezel- 
té kés csak tegnap vitték át a iárvánvosztálv- 
ra. Mintán megállapították a kolerát, megtet­
ték az összes óvóintézkedéseket és most ku­
tatják a fertőzés eredetét.

Konstantinápoly, augusztus 16. A hiva­
talos statisztika szerint tegnap 65 koleraeset 
volt és tizenhatan meghaltak. Faud pasa szená 
tornak, a török hadsereg tábornagyának fele 
sége is meghalt kolerában.

— Földgázforrás Szatmármegyében. — 
Szatmárról Írják: Szatmármegye Avas nevű 
vidékén gazdag tartalmú földgázforrásokat 
fedeztek fel. Erről Péchv Péter, az avasi já­
rás főszolgabirája nyomban jelentést tett az 
alispáni hivatalhoz és rámutatott arra, hogy 
a földgázforrások kihasználásával ott virágzó 
ipart lehetne teremteni, és pontosan megje­
lölte azokat a helyeket, aho! a források elő­
fordulnak. Ezek: Bidszád, Avasfelsőfalu, Vám 
falu és Kányaháza. Több mint egy esztendeje, 
hogy a főszolgabíró jelentését megtette és 
sürgős intézkedést kért, de mindezideig mi 
sem történt, vagy legalább is hallgatnak az ille 
tékes fórumok.

Az akasztott ember menyasszonya.
változás ügyében csak akkor lesz döntés, ha | Nagy0n, keresett, sőt körülrajongott leány 
a felség Schönbrunnba tér vissza, mivel Ischl j lett a fölakasztott Szalma István arája, Ko- 
nagyon messze van Bécstől, már pedig ez ügy , vács Anna, az á cselédsorban lévő leány, akit
be,,'Ifibb kihallgat», lesz. Ezenkívül
egy elvi jelentőségű konkret kérdés vált vi- jhozott a posta. A levelek küldői égre-földre 
tássá. A változás tehát szeptember 18-ig nem , n:agasztaliák az újságok leírásából köztudo- 
következhetik be. Különben is Marterer ve-: másra jutott bájait Szabna menyasszonyának 
zérőrnagy a katonai kabinet-iroda vezetője | és mindannyian, mintha összebeszéltek volna, 
ma.hiágtogoua SCI,0,,aid, hadügvminiszlcrt|nyaT 
és közölte vele a király amaz elhatározását, | - ^rásbirósági szolgának mondja magát 
hogy szabadság-ideje leteltével szeptember i-s azt mondja, hogy negyvenéves. Az ujsá- 
16-án foglalja el hivatalát, ami azt jelenti,: K0kból olvasta, hogy vőlegénye (az Istenben 
hogy a felség most nem is veszi tekintetbe1 boldogult) milyen hősi elszántsággal bocsa 
Schönaich lemondási kérvényét. i tóttá nyakát Ball mester rendelkezésére. Eb

bői arra következtet, hogy egv ilyen hősnek 
csak hős lány lehet a menyasszonya. Leve­
lét pedig azzal fejezi be, hogy mindezekhez 
hozzászámítva azt is, hogy szőke, már előre 
nagyon serelmes belé és nagyon boldog lenne, 
ha hozzámenne feleségül. A másik levél Kas­
sáról érkezett Kovács Annához. A küldője 
egy elvált cipészmester, ü nem ir olvan hízel­
gőén, hanem egyszerűen rátér a dologra, meg 
kéri a kezét. Budapestről egy borbély, sőt egy 
Írnok is verseng a vőlegénye megboldogulása 
révén híressé lett leányzó keze után. fis végül 
Szabadkáról érkezett egv levél házassági 
ajánlattal. Egv gazdász küldi. 0 már vala­
mivel elővigyázatosabb a többinél, nem akar 
zsákban macskát venni; tehát előbb találkozót 
kér a lánytól, ö nem hisz az újságoknak, bár­
mennyire földicsérték azok a lány bájait, még , 
pedig Paiicson s ha megtetszett a lány, akkor * 
ma.id nyilatkozik. Kovács Anna pedig még 
nem válaszolt egyik aiánlkozó levélre sem, 
ezek után mrv gondolkodik, bog vbizonyára 
akad még jobb parti is.

— Báron tanár meghalt. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza, hogy Báron .fonás dr., 
az izraelita kórház sebészeti osztályának a ve 
zető.ie, ma délben Brzsébet-tér 16. szám alatt 
lévő lakásán meghalt. A kiváló orvosorofesz- 
szor, a kinek kedves, humoros esetei szélié­
ben ismeretesek, egyike volt a legkiválóbb 
magyar sebészeknek. Gyöngyösön született 
1845-ben. A kórházban a betegek kezelése köz 
ben rosszul lett, hazahajtatott és lefeküdt. — 
Egy egész csésze teát ivott mégis félóra múl­
va meghalt. Szivszélhüdés ölte meg.

— Hamisitottak-e az ökörmezei betétek?
A rutén kérdéssel kapcsolatban az a vád me­
rült föl, hogv az ökörmezei betétszerkesztés 
alkalmával több betét meghamisittatot tés a 
ruténeket a kazárok ilyen módon megfosztot­
ták földjeiktől. Az „Alkotmány“ ezen esetek 
számát nem kevesebbre, mint 863-ra teszi, a 
néppárnak pedig a vizsgálat bevárása előtt jó 
volt ez a földagadott szám a politikai agitá- 
cióra. Hogv mennyi alapossággal bírhat ez a 
tisztán gyűlölet szitását célzó agitáció, azt 
megvilágíthatja Kosinszky Károly ökörmezei 
iárásbiró egy ma közreadott komoly és igen 
nyugodt hangú nyilatkozata, melyben azt 
közli a nyiivánossággal, hogy az igazságügy- 
miniszter kiküldöttje által megejtett felülvizs­
gálat a följelentett esetek közt egyetlen olyant 
sem talált, melyből valakinek jogsérelme tá­
madt volna. Nyilatkozatát Kosinszkv iárás­
biró igy végzi: „Nagyon a toliam alá kívánko­
zik annak a leírása, hogy miért és honnan 
eredt ez az országos lárma s a nemesen érző 
urak a betétszerkesztés folyamán, ami évekig 
tartott, nem vették észre a tömeges hamisítást, 
fis miért lármáznak most, másfél évvel a be­
tétszerkesztés befejezése után? De azt nem 
teszem, mert ha rámutatnék az országos lár­
ma eredetére, forrására és indító okára, úgy 
be kellene mutatnom a népmentő urakat is. 
Személyeskedni pedig nem akarok.“

— Egy szerelmes pár a vonat alatt. 
Pozsonyból táviratozzák: Ma hajnalban Bú­
csú János és Manák Krisztina buzini lakosok 
borzalmas öngyilkosságot követtek el. Szüleik 
ellenezték házasságukat, mire tegnap a vá­
rosban lefényképeztették magukat, majd ki­
mentek a szabad vasúti pályához és az 5312. 
számú vonat elé vetették maguakt. A vonat 
mindkettőjüket darabokra tépte. Hátrahagyott 
levelükben azt kérték, hogy együtt temessék 
el őket.

— Aviatlkusok katasztrófája. Nemyork- 
ból táviratozzák: Chicágóban tegnap délután­
ra várták Atinood aviatikust, a ki St.-Louisból 
indult el, hogy Chicagóba repüljön. Mikor a 
starthelyen a legnagyobb volt az izgatott vá­
rakozás, Badger fölrepült monoplánján, jelt 
adni a magasból, ha közeledik Atwood. Alig 
emelkedett Badger ötven méternyire, mikor 
gépe fölborult és a flödre zuhant. Az aviatikus 
összetörött tagokkal holtan terült el. — New- 
Yorkból táviratozzák: Johnstown aviatikus 
tegnap repülőgépével a Michigan-tóba esett 
és vizbefult. Londonból táviratozzák: Morri-
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son, aki pályázik a folkestown-wendmorei dí­
jért körül'beül háromszáz méter magasságból 
ao tengerbe zuhant. Az aviatikus holttestet 
ma sodorták partra a hullámok.

— Házilag készült színes és fehér ingek 
3 K 50-től 7 K-lg Lengyel Samunál. Tele­
lőn 855.

— A Híres nótakirály, Csóka Józsi és fia
teljes zenekarával ma és a következő napo­
kon a Magyar Király kávéházban fog hang­
versenyezni.

— Itt a Schmidt-clrkusz. Ma reggel kti- 
lönvonattal megérkezett Magyarország 
legelegánsabb és legnagyobb cirkusza és 
ma, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel vi­
lágvárosi műsorral megnyitó előadást tart. 
A Cirkusz Schmidt mindenütt nagy feltűnést 
kelt, mert nem a többi utazó cirkuszok mód­
jára dolgozik, melyek a közönséget csak 
nagy hangú reklámmal csábítják, hanem iga­
zán nagyszerű, uj és világhírű mutatványo­
kat vett fel műsorába, melyek a közönség­
ben felejthetetlen benyomásokat keltenek, 
különösen a ló és állatidomitásban utolérhe­
tetlen a cirkusz és előre látható, hogy a múlt 
évi látogatói az idén is örömest felkeresik 
a Széchényi-utca végén felállított, kényelme­
sen berendezett cirkuszt. Jegyek előre vált­
hatók Schvartz Dániel dohánytőzsdéjében, 
a városházával szemben.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
dennap elsőrangú orfeum előadás fővárosi mii 
sorral. Fellépnek Németh Elza énekesnő, 
Anna von Beer táncosnő, berlini szépség, 
Kuti Piroska énekesnő, szenzációs, itt elő­
ször rövid vendégjátéka miss Jahada an­
gol ének- és táncosnőnek, chikágói kreol 
szépség, Mary Itar előadó művésznő, Hilda 
Wels átváltozó táncosnő, a Bécsi Molin 
Rouge v. tagja, Dévai Sándor rendező. Ará­
nyi József tánckomikus, Ernst Altschul kar­
mester. Teljesen uj bohózatok. Kezdete 9 
órakor. Szives pátrfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Goldstein Karolina, első debreceni or­
vosilag elismert mellíüzőterme. A megye­
házzal szemben levő Miklós-utca 5. szám 
alá lett áthelyezve.

— Kézimunkák nagyon olcsón lesznek 
eladva, mig a vakáció tart Krausz Gyula 
üzletében. Kossuth-utca 15.

— Külföldi fürdőkre utazók idegen pén­
zeket legjutányosabban a Bank és Váltóüzlet 
r. t.-nál Kossuth-utca 3. szerezhetnek be, hol 
bármely európai városra vagy fürdőhelyre 
hitellevelek is állíttatnak ki.

Órák, ékszerek, eztistnemtiek
eddig nem létezett olcsó Arakon

Sándor Ármin
legszolidabb alapon álló üzletében

DEBRECZEN, Piacz-u. 41. (Dréher sörcsarnok mellett.)
órajavitások, ékszer alakítások, kiváló gonddal, 

legolcsóbban 1

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer­
mekkelengye.

— Törlesztéses kölcsönöket 20—65 évi 
időtartamra házakra, földbirtokokra és épít­
kezésekre a legelőnyösebb feltételek mel­
lett gyorsan lebonyolít Groszmann és Man- 
del banküzlete Hunyady-u. 21. szám.

— Kalapok, nyakkendők stb. az előre­
haladott idény miatt mélyen leszállított ár­
ban kaphatók. Györfl Testvéreknél, Debre­
cen, Piac-utca 30.

— Kiadó udvari üzlethelyiség, mely áll 
két teremből, november hó elsejére. Igen 
alkalmas bankszövetkezetnek, irodának és 
hasonló célokra. Értekezhetni Kiss Ignácnál 
Piac-utca 32.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

I GLÜCK EDE
I újonnan berendezett

■ czipő-, kalap- és uridivat üzlete
■ a debreczeni első takarék uj épületében.
I Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

-Jt' 1 CtÁ»sm «*03

Pontos zsebórák 
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, ék­

szer, óra üzlete
a Debreczeni Első Takarók

uj épületében,

I!
a hitt egészségührB ualó teklntethfil nem
sajnálnak naponta 1-Z fillérrel tflbbet kiadni:
Clubspeciaiité IZO lap ZO fillér 

70 „ ÍZ „
1 doboz (100) hüvely 70 „

Védjegy.
Bárki feladja címét egy levelezőlapon

Halász Ferencznek, Budapest,
VII., üelelejts-utoa 4.

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és 
bérmentve.

IV Orvosi lantosra a lapok nyo­
matlanok, de minden lapocaüibaa
benne van a védjegy és a gyáros alá­

írása „MOD1ANO“ viznyomással. 

Kapható mindenütt.

I

Mattauschektől elvonták a gyógyszertári 
engedélyt, kártérítést kapott.

A járásbiró ezekután kihirdette a vég­
zést. Tekintettel arra — úgymond — hogy 
Tomasics nincsen jelen, a legközelebbi tár­
gyalásra megidézi és e célból a tárgyalást el­
napolja. Accurti főügyész beidézését mellő­
zi, de elrendeli, hogy törvényszéki orvos 
szálljon ki és vizsgálja meg a bán sérülését, 
azután tegyen jelentést.

A rablógyilkos gyógyszerész a kúria 
előtt. A budapesti esküdtbiróság — mint is­
meretes — az elmúlt télen életfogytig tartó 
{egyházzal büntette Fekete Vilmos gyógy­
szerészt, aki meggyilkolta és kirabolta Klein 
Róza rendőri felügyelet alatt álló leányt. Az 
Ítélet ellen Lengyel Zoltán dr. védő semmi­
ségi panaszt jelentett be, amelyet ma tár­
gyalt a Kúria szüneti tanácsa Istvánffy Jó­
zsef tanácselnök elnöklésével és Bucz Lajos 
biró előadásában. A vádat Pongrácz Jenő 
koronaügyész képviselte. A tanács négy 
tagja büntető, három polgári Bíró volt. Mint 
tudósítónk táviratozza, a Kúria ma délben 
hirdette ki az ítéletet, amely a semmiségi pa­
naszok elutasításával az esküdtbiróság íté­
letét helybenhagyta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A bán elleni merénylet.
A tárgyalást elnapolták.

A budapesti büntető járásbíróság 
mint tudósítónk táviratozza — ma délelőtt 
tartotta meg a árgyalást Mattauschek Emá- 
nuel gyógyszerésznek, Tomasich Miklós dr. 
horvát bán merénylőjének bűnügyében. A 
bán személyesen tett feljelentést, a minek 
az lett a következménye, hogy a gyógysze' 
részt egy napig fogságban tartották.

Wiener dr. járásbiró ma délelőtt 11 óra 
kor nyitotta meg a tárgyalást, amelyen a 
vád képviseletében Aranyiczky dr. királyi 
ügyész jelent meg. A bán és Chavrak Levin 
osztálytanácsos, aki tanúja volt az inzultus 
nak, nem jelent meg.

Az ügyész a tárgyalás megnyitása után 
kijelentette, hogy közérdekből vállalja el a 
vád képviseletét és a btk. 4L szakasza ér­
telmében emel vád.at. Kéri a tárgyalás elha- 
lasztását, mert Tomasics Miklós és Chavrak 
Levin osztálytanácsos, akiknek a kihallgatä. 
sa feltétlenül szükséges, nem jelentek meg, 
és mert szakértő orvos sem jelent meg, aki 
nek a kihallgatása pedig, minthogy a tettle- 
gesség minőségének a megállapítása fontos, 
elkerülhetetlen.

Polónyi Dezső, a vádlott védője ellenzi 
a tárgyalás elhalasztását.

Désy Géza dr., a bán jogi képviselője 
hozzájárul az ügyész halasztást kérő indít­
ványához. Kéri Accurti fiumei főügyész be­
idézését, aki igazolni fogja, hogy a mikor

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwere* E. debreczeni uizományos távirati jelentése.
Budapest, 191L aug. 16.

Készáru 5—10 drágább.
1911. októberi búza . 11.40 —
1912. ápr búza . . . 11.60-------
1911. októberi rozs . 9.52------
1911. októberi zab . . 8.37------
1911. májusi zab . . —.----------
1912; -máj. tengeri . . 7.69------
1911. aug. tengeri . . 7.95------
1912. szept. tengeri . 8.06------
1911. jul. tengeri . . -----------—

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi utcai 17. sióm

(Demelrovlos-pilotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács Gyula
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

MUSCHONG-BUZIASFURDO

IBÜZIÁSI PHÖNIX*?,*]
BAKTERIUM BEITES természete* ásványvíz, Ildit, gyó­
gyít. Vese- é* hőlyagbajoknil, a vasmedencze idillt 
hurutjainál, hugykő é* fónyképzödésné', a légutak él 
a kiválasztó szervek huruton hintáiméinál kitűnő ha­
tásúnak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat

fűszer él csemege 
kereskedésében,
Teleli« lián 741

Fried D. Lajosnál
Debreeien. Plies-ulesa 78. —

I Kitüntetve a kiesi, párisi ée loidoil 
I tiállltáiei aruyéreumel, oklevéllel, 

pooéoooooooooooéo 
Köszvény, oroz és renmn ellen

a legjobb háziszer

SS
lel. A
o$< 1

a híres Király balzsam. X
>oe ooooooooooooopi• oooooooooooy

ft Hatása némely esetben meglepi, amem- 
V nylben gyakrabban idültebb eseteknél 

már agyasért bedörseOldnál a Aj4*1- | 
makat teljesen mepeüntett.

Fsg íi lejlÉliit 5 pere ilitt wielilit1
Raisas 1

Irisx Nigy Firuu lyinuirtétibBi l
DWRECEBN, Koeuth-u. t. I
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FEHÉR FALAK.
REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyel József.

A torony a kastélytól északra feküdt 
egy tisztáson, a mely a hegyoldalból sző­
kéiért ki. Magasról nézve a templomon, az 
istállókon túl is lehetett látni azokat a ma­
gas falakat, amelyek néhány különös me­
sét tudnának elmesélni emberi gyengékről, 
gazságokról és lelketlenségekről. Azt mond­
ják, voltak emberek, akiket befalaztak a 
falba, szörnyetegek, akiket a középkor szült. 
Vannak benne kinz ószerszámok, amelyek a 
képzeletet is megrémítik. Vaskarok, amelyek 
a; szemekbe meresztik a szögeiket és halál­
ra ölelik az áldozatot. Qépek, amelyek leté­
pik a húst az emberi testről; tűz és viz kín­
zó szerszámok hevertek egyes cellákban, 
nehogy aki látja őket, a könyörület idejéről 
beszélhessen és hálát adjon az egeknek, 
hogy nem élt a könyörületes szivek kora 
ban. —

De a rabkai tudatlanok szerint a to­
ronyban ma is minden a régi. A rendőrség 
visz benne véghez dolgokat, amikről senki 
se mtud és soha onnan ember ki nem sza­
badult, hogy elmondhatná. A régi rettegés 
tehát él még bennük és fegyelem szempont­
jából jó is, bár való igaz, hogy a bányászo­
kat is oly törvények szerint Ítélik el, mint 
Bécs bármely polgárát. De a népnek ez nem 
kell. Aznap éjjel a hatalmas falakra kapasz­
kodtak és követelték, hogy Jurát kiszolgál­
tassák nekik, ö bizonyára érezte e rövid 
fogság kínjait, de isten legyen kegyelmes 
hozzájuk, hogy ha a legcsekélyebb bántódá- 
sa is esett.

Ez a perc a kínos várakozás perce 
volt, amilyet aligha fog hamarjában még 
egyszer átélni Rabka. A rendőrség acélgyü- 
rüként vette körül a tornyot és visszalök- 
dösték az előőrsöket, akik közeledtek. Ru­
dolf maga hatalmas szál ember, prémkabát­
ban és sapkában intett a rendőrhadnagy- 
nak; aztán a foglárnak, hogy nyissa ki az 
ajtót. Mikor bement, az ajtó, bezárult mö­
götte és a rendőrök ismét kordonban áll­
ták fel az ajtó előtt, ezer szem izgatottan 
leste, mi lesz. Az ő munkájuk ma éjjel vé­
get ért. Visszakapják a követüket és varjak 
őket a korismák, a kávéházak. Az asszony- 
személylyel ráérnek később is leszámolni.

- Tehát vártak türelmesen. Csend lett és 
izgalmas pillanatok teltek el. Az asszonyok 
sírtak és a férfiak megcsókolták egymást 
örömükben. Jura jön ki hozzájuk. Majd be­
szélni fog nekik, a gyermekeiknek, ó, a sza­
bad Jura és a szabadságra vezeti okét. — 
Ezt lassan, susogva mondták egymásnak, 
de később megtörték ezt a természetellenes 
csöndet és hangosan kérdezték:

— Mért késlekednek?
— Ez csak holmi csalás volt?
Ah, most jött ki a gróf a toronyból. — 

Majd megmondja.
Néhány lépcső vezet a toronyba. Ezen 

megáll a gróf és sápadt arcát a sokaság fe­
lé fordította. Látni lehetett, hogy a rendőrok 
körülveszik és a hadnagy, amint odaállott 
mellé, pisztolyt vett elő és fehér keztyujével 
akarta rejtegetni. A nép maga néma csönd­
ben állt ott az éjsöakában. A hold .enn járt 
már és halvány fényt szórt a jelenetre

— Barátaim, — mondta Rudolf gróf — 
nem szabadithatom ki a foklyot, mert o 
már szabad.

Egy ideig hang sem hallatszott. Aztán 
fátyolozottan, mintha messziről jönne a 
hang, egy asszony elkiáltotta magát:

(Folyt, köv.)

elvállal mindenféle vasöntéseket, kazán és 
gépmunkákat a legolcsóbb árak mellett. 
Kutszlvaityuk, szőllöprések és egyes

reszel kaphatók

Fái Bertalan
Debreozen, Hortobágy gőzmalom mellett, 

HT Tanulók lelvótettnek. *TWi

Fiatal házi szolgát
felveszünk azonnali belépésre.

fa Kronovitz könyvnyomda
Debreczen, Piacz-utcza 49.

NagymagyarallöldiBanR
Részvénytársaság

DEBHECZEN, Piaci u. 73. sí. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
Iára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. — Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

Nagy halestély.
Folyó hó 10 én Szombaton este a 

Madat kisvendéglőben, Klgyó-n. 12. az.
rántott és paprikás halak, nyúl gerincz és 
nyúl paprikás. Kitűnő tisztán kezelt borok és 
frissen sült fánk estélyt rendezek, melyre 
számos megjelenést kér.

Tisztelettel
KovUm «K Rmon

üzletvezető.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb beíözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debreczen, Plaoc-u. 57-lkssám.

I Vendéglői és kávéházi leszerelések.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

botor üzletemet
az utczal helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 
is volt Piacz uicza 4t. sz. Dr Ujfalussy-ház udvari
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mindenféle stylü asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.

U»r,,í tutorkereskedő, asztalos, kár- 
Vdrga JOZ&KI pítos és díszítő műhely Deb­
reczen, Piacz 44. az udvarban. Telelőn 377.

Eladó
a Postakertben, Posta-utcza 5. szám 
alatt, közvetlen szemben a fémipar­
iskolával 2109 négyszögöl terület 
egészben vagy részben.

Értekezhetni ugyanott a tulajdo­
nosnál.

Fäszerüzlet
I teljes berendezéssel, mely trafik, korlátolt 

italmérés és denaturált szesz engedélyek­
kel van ellátva Szent Anna-uíeza 36. szám 

alatt eladó.

A B.-üjfárosi TaMpénztár
a Széchenyi kertben levő, a Tiszt­
viselőtelep tőszomszódságábsn Pe- 

renczy Blek-lóle

villatelkeknek parczellázva, és pedig 
olyként, hogy a telekvétel árának, 
valamint az építési összegnek csak
7*-ed rószót kell beílsetnl ú-ed része 
amorilzócztós kölcsönként az Intézet 
Altéi meghagyallk. Jogában áll azon­
ban vevőnek a vételárat kifizetni 

vagy más intézetnél felvenni.
Ä terület mór |óvátaagyott par- 

csellókban tel van osztva.
Felvilágosítást nyújt

Dr. Sebők Ernő
intézeti ügyész

vmm nn. «.H uflbjöLunev* u*, 79,

Tiszta agyagból készült szép és 16

cserép, fali tégla
és legszebb

is i r

csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Karezagon szerezhető be.

4—6 szobás
kényelmes lakást

keresek.
Czim Budahósy.lArany János-u. 

39. emelet.
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Apró hirdetések.
Minden p.r6 5 fi!Ur,

l«6¥alezés.

Most vagy soha jeligének Mégis mozog a 
főidtől levele van.

Betöltendő.
Szolgák felvétetnek a Városi nyomdában.
Óvadékképes pénzbeszedtik felvétetnek Kai- 

sernél, Hatvan-utcza 2.

Egy tanuld felvétetik Félegyházy János fű­
szer kereskedésében Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

Pénztárosig,ako,,ot',e,,6tetik *Har"
vészkert-u. 14.

mathy könyvüzletben, Fü-

Taiinnro kitűnő mesterséghez felvétetik. 
lUllUHLti Czim a kiadóhivatalban.

Levelezönönek könyvelésben jártas 
írónő állást keres. Cím a kiadóba.

gép-

hyomdásztanűncz. ki 14 életévét betöl­
tőt! e és két közép­

iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kror.ovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Boros hordd és taposó kádak minden nagy­
ságban uj és használt Péterfia-u. 76. kap­
hatók.

8oreez6É házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Két SZObáa lakás mellékhelyiségekkel no­
vember 1-re kiadó Arany János-utcza 23 
sz. alatt.

Modern 5 szobás lakás minden órán kiadó. 
Széchényi-u. 25.

HMönféle,
Német elemi iskolába járó fiút Szepességen 

havi olcsó ellátással felveszek. Csizmár 
Andor fodrász Szepes Merény

Hová menj Ink ? A Farkas-féle uj orth. kóser 
bodegába. Hunyadi-u. 17.

Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosóda, Kandia-u. 5.

épOlat éi mü-bulorWelsz Ferenoz í, .„«».io.
József kir.-h.-U. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, méisékeit árban.

Teseni és Hungária tea vaj. uradalmi irósvaj, 
naponta friss érkezésü, kapható Deutsch 
Lajos ftiszerüzletében, Piac-u. 38.

ÜOiierŐvei pörköli, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Várcsház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy I 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró-, 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel j 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást 
elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Előleges értesítés.
A debreezenl Vsa és RézbutorgyAr

részvénytársaság Ispotály laposon levő 
saját, gyártelepét legújabb vivmányu gépekkel 
felszerelt butormárváayíparral bővíti ki és
a Belga, Olasz, Franczia és Magyar I. rendű 
nyers márvány fajok megérkezte után üzembe 
helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ajánlja immár általánosan elismert és több­
szörösen kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
mányait, a melyek mindegyike ezégünk 
czlmkéjévsl van ellátva.

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és 
vaskereskedőnél, ennek hiányában pedig saját 
telepükön levő raktárukból a legmérsékeltebb 
gyári árakért.

Iskolás fiuk és leányok részére
e j r i* r I r ••

zs9bfes3dlől$, matr ácsok, paplanok, 
Elaaeíi takarók, ssőernyők

Donogán és Somossynál
BE8RECZEN, Kistemplom-bazár.

Simenlif 
utcza 55.

Stuhafeaíő. Sz&cbényl- 
utcia 6.

1

1 DC!
ÉÉ

1
Vacha Róbert

TI»eU> a-sí sí

Telelőn 840. Tálefon 840.
Vidéki mugkereaések és inegbi ísok a főüzletbe : 

Sminnffy-u. 55. sz, iutézeudök.

Ö»«
rí- tO
SS* *s.
ISI Sí

3. I

Verga- 
utcza 35.

IfegyMissrtités Verbőczy- 
nicza 14.

gasei

VsUödI ttiejcltt édes, nemes és rózsa paprika < 
kinunlegessegek óriási raktára Lmdenteld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városhaz-u. 2. 
Rozsater 3. Penzügyi-paiota.

A Bucskay kertben 20 hold szőlő egészben 
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte­
kezni lehet Hadnázy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen.

Bor eladás. 70 hektoliter kitűnő 1908 évi 
Ezerjó Rizíing Molnár Lukátsnál Debre- 
czenben.

Borszivó es nyomógép, majdnem teljesen 
uj, egy czoilos belvilággal, 18 méter hosszú 
gumrmcsövel és minden hozzávalóval, na­
gyobbnak vétele folytán igen olcsón eladó. 
Cí.m a kiadóban.

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

4LS».

Sérvkötők, haskötők, hátegyenesitők,
s tóilitó tzií

BB. óm Amm «•
keztyt-, kötszer- és orvosi mftszertárában 

DEBEEOZEN, Piacz-utcza 12. (Stenczinger-haz.)
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz. könyv nyom iájában Piac-met 49. a főpostával szemben.
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